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Моральна паніка як технологія впливу 
Медіа під час військового конфлікту 

на сході україни

Розглядаються наукові підходи до феномена моральної паніки як маніпу-
лятивної технології, яка конструюється мас-медіа задля впливу на масову 
свідомість. Зроблено спробу визначити механізм формування цього явища під 
час інформаційної війни проти України.
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Вступ. Прагнення навчитися впливати на людину через її підсвідо-
мість спостерігається в розробленні найрізноманітніших методів: 

від шаманства до сучасних витончених інформаційних технологій. 
Серед останніх особливе місце посідають інформаційно-психологічні 
впливи прихованого типу. Вони реалізуються із застосуванням прихо-
ваних психотехнологій, коли суб’єкт впливу не усвідомлює ні мету, ні 
факту впливу. Це досягається попереднім уведенням суб’єкта впливу в 
змінений стан свідомості або впровадженням маніпулятивної інформа-
ції через ЗМІ на тлі відволікаючих повідомлень прямо у підсвідомість, 
оминаючи етап критичного сприйняття свідомістю людини.

Актуальність. У наш час ЗМК відіграють роль інструменту фор-
мування громадської думки, адже вони роблять можливим дискурс у 
масштабах усього соціуму. Задля впливу на масову свідомість, на цін-
ності й поведінку людей мас-медіа вдаються до різноманітних масово-
комунікаційних технологій, у тому числі й моральної паніки. 

Так, моральна паніка – це категорія не соціально комунікаційна, 
однак наш аспект – медіатизація цього явища, моральна паніка в ас-
пекті комунікативістики. 

Об’єкт дослідження – моральна паніка як технологія впливу в 
системі соціальних комунікацій. Предмет дослідження – технології 
формування моральної паніки під час військового конфлікту на Сході 
України (протягом квітня-жовтня 2014 року; на прикладі всеукраїн-
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ського порталу «Comments.ua» та офіційного сайту самопроголошеної 
«Донецької народної республіки»)

Мета статті – охарактеризувати феномен моральної паніки як тех-
нології масовокомунікативного впливу під час військових дій на Сході 
України та інформаційної війни проти України з боку самопроголоше-
ної «Донецької народної республіки (під егідою Російської Федерації)

Серед основних завдань дослідження:
- осмислити феномен моральної паніки як маніпулятивної техноло-

гії впливу в системі соціальних комунікацій;
- визначити механізми формування моральної паніки як маніпуля-

тивної технології під час військової агресії на Сході України;
У ході дослідження використовувалися загальнонаукові методи 

спостереження та аналізу документальної інформації, а також кон-
тент-моніторинг, який дозволив зробити змістовний аналіз новинної 
інформації з метою отримання необхідних якісних і кількісних зрізів.

Маніпулятивний вплив мас-медіа аналізували такі науковці, як 
Г. Почепцов, Б. Потятиник, С. Кара-Мурза, Г. Грачов, А. Цуладзе та 
ін. Концепція моральної паніки розвивається у західній соціології 
вже більше п’ятдесяти років. Цей феномен аналізували Cohen (1972), 
Thornton (1995), Zats (1987), Goode, Ben-Yehuda (1994), Jenkins, Meier-
Kaykin (1992), Victor (1993)), Jenkins (1995), Thompson (1998), Hawdon 
(2001), Rawe (2002)). В Україні та Росії цей феномен лише почав вивча-
тися в соціології та політології такими дослідниками, як О. Бурего, В. 
Куликом, П. Мейлахсом, У. Блюдіною, Н. Смирновою, І. Костеріною. 
Серед комунікологів – як вітчизняних, так і зарубіжних – ґрунтовні 
дослідження цього явища майже відсутні.

Результати й обговорення. Інформаційні потоки впливають на мо-
раль з аксеологічної та світоглядної точок зору. Особливості інформа-
ційної системи здатні порушувати цілісність світосприйняття, сприяти 
появі множинних, комплементарних одна одній ціннісно-норматив-
них систем, що призводить до «хаотизації» моральних цінностей, роз-
хитує їх колишню ієрархізацію, створюючи своєрідний колапс моралі. 

Зміна ціннісних орієнтацій на рівні морального суб’єкта в інфор-
маційному суспільстві зумовлена трансформацією стандартизованих 
наборів моральних преференцій, характерних для індустріального сус-
пільства, в рефлексивні індивідуалізовані світи [6, с. 42]. 

Свого часу Е. Гуд сказав, що ЗМІ процвітають в атмосфері страху, а 
сприяння моральній паніці є їх капіталовкладенням. Феномен «мораль-
ної паніки» співвідноситься із явищем паніки як такої, як певний його 
підвид. Відповідно він перебирає на себе певні його характеристики, 
проте має й свої особливі ознаки. Моральна паніка як підвид паніки за-
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галом не є психічним станом. Підходи до неї та її характерні особливості 
змінювалися разом із розвитком історії дослідження цього явища.

Словосполучення «моральна паніка», згідно із твердженням М. 
Маклюена, вперше почали вживати у 1830 році. Загалом же поняття 
«моральна паніка» стало широко використовуватися на початку 1970-
х, коли соціолог С. Коен досліджував молодіжні субкультури. Під цим 
феноменом він розумів «перебільшену, посилену засобами масової ін-
формації суспільну реакцію на відносно малозначущі дії соціальної де-
віації, яка становить загрозу суспільним цінностям та інтересам» [7, 9]. 

Указуючи на роль медіа у створенні моральної паніки, дослідник 
зауважує, що ЗМК самі визначають, що є моральним, а що амораль-
ним, накладаючи на одні вчинки ярлик девіантності, а на інші – ні. 
Однак, на нашу думку, він зовсім ігнорує те, що моральна паніка може 
бути спричинена не лише відхиленнями, а й поведінкою в межах сус-
пільної норми, пов’язаної з особливими соціальними, політичними та 
економічними факторами, адже саме цим можна пояснити той факт, 
що сучасні мас-медіа штучно формують моральну паніку заради досяг-
нення поставлених цілей. 

На думку вченого, моральна паніка пояснюється таким чином: «Ви-
дається, що суспільство час від часу впадає у періоди моральної пані-
ки. З’являються певні обставини, епізод, особа або група осіб, яких по-
чинають окреслювати як загрозу суспільним цінностям та інтересам; 
мас-медіа представляють їх природу стилізовано і стереотипно; редак-
тори, єпископи, політики та інші сповнені здорового глузду люди ви-
ходять на моральні барикади; експерти виголошують свої діагнози та 
висновки; розроблюються або (частіше) застосовуються (вже відомі) 
способи зарадити (цій загрозі); відтак обставини зникають узагалі чи 
з поля зору або ж гіршають і стають помітнішими. Часом предметом 
паніки стає щось зовсім нове, а часом – щось таке, що існувало вже 
давно, але раптом опинилося в центрі уваги. У деяких випадках паніка 
минає та забувається, залишаючись лише у фольклорі та колективній 
пам’яті; в інших вона має значущі й тривалі наслідки та може спри-
чинити зміни, скажімо, в правовій і соціальній політиці або навіть у 
суспільній самосвідомості» [7, 37]. 

Разом із С. Коеном моральну паніку, істерію і те, як суспільство 
справляється із непередбачуваною загрозою, викликаною фізичними 
катастрофами та бідами, вивчали Х. Беккер, Дж. Гасфільд та інші.

Беккер Х. пише, що девіація створюється суспільством, а соці-
альні групи створюють правила, порушення яких є девіацією. Відтак 
девіація – це не якісь конкретні дії, а наслідок установлених іншими 
правил і санкцій до того, хто їх порушив, – «навішування ярликів». 
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Особлива роль у всьому цьому належить мас-медіа, адже саме вони ви-
значають та формують соціальні проблеми, вони є агентом морального 
невдоволення. Спосіб подачі фактів може сприяти виникненню безпе-
ки чи паніки.

Свого часу Е. Еріксон зауважив, що значна частина того, що назива-
ється «новинами», присвячена звітам про девіантну поведінку та її на-
слідки. Подібні новини – головне джерело інформації про нормативні 
межі суспільства. 

Ф. Дженкінс робить внесок у розуміння моральної паніки, говорячи 
про роль «символічної політики» і «політики заміщення». Стверджує, 
що увага медіа звертається на конкретне питання, зокрема ще й тому, 
що воно дозволить переключити увагу з іншої проблеми [10, с. 73-74].

У доповнення до праці С. Коена в 1971 році вийшла книга Дж. Янга 
«Наркотики», де показана роль ЗМІ у збільшенні ступеня девіантнос-
ті. Він помітив, що моральна паніка навколо теми наркотиків призво-
дить до створення поліцейських бригад із боротьби з поширенням нар-
котичних речовин, які, у свою чергу, збільшують кількість арештів. 
На цьому прикладі дослідник намагався підкреслити взаємодію мас-
медіа, громадської думки, зацікавлених груп та влади, що сприяло по-
ширенню моральної паніки. 

Англійські дослідники Е. Гуд та Н. Бен Єгуда вважали, що мораль-
на паніка є механізмом для закріплення моральних меж суспільства 
– лінії між моральним і неморальним, переступаючи які, людина пере-
ходить із царства добра в царство зла». Вони наголошували, що саме 
мас-медіа встановлюють моральні рамки і саме завдяки їм формується 
та розвивається моральна паніка. Дослідники виокремили п’ять осно-
вних характеристик цього явища:

– неспокій (приклади поведінкових реакцій);
– ворожість (винуватців зображають народними дияволами);
– консенсус (негативна соціальна реакція притаманна широким ко-

лам суспільства);
– диспропорційність (поведінка, як і загроза, – перебільшені);
– перемінність (паніка у мас-медіа швидко спалахує і так само 

швидко може зникати) [8, с. 52]. 
У свою чергу, С. Холл наголошує, що про «моральну паніку» варто 

говорити, з одного боку, коли офіційна реакція на окремих членів сус-
пільства, групи осіб чи серію подій становить реальну загрозу, а екс-
перти (міліція, судді, політики) її сприймають. А з іншого – коли мас-
медіа змальовують трагедію оперативно й драматично у вигляді новин, 
рівень перебільшення в яких не може витримати жодна реалістична 
оцінка ситуації [9, с. 16]. 
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У кінці 1970-х років у працях представників Бірмінгемського цен-
тру сучасних досліджень культури була спроба поєднати вивчення мо-
ральної паніки з вирішенням політичних чи економічних проблем. У 
середині 1990-х років до аналізу проблем взаємодії медіа та суспільної 
моралі звернувся англійський дослідник К. Тестер [11, 66]. У центрі 
його інтересів – як медіа створюють глобальні проблеми, як передають 
моральні цінності й насправді впливають на їх зміст. Тестер переко-
наний, що вивчення медіа й моралі в соціальному і культурному сен-
сі має ґрунтуватися на розумінні того, що медіа в дійсності не можуть 
розглядатися самі по собі, вони не можуть бути віддалені від більш ши-
рокого соціального і культурного контекстів.

Осмислюючи наведені дефініції, моральною панікою ми вважати-
мемо перебільшену реакцію мас-медіа на девіантну поведінку певної 
особи чи групи осіб або нестандартні явища, які порушують встанов-
лені суспільством норми та становлять загрозу загальнолюдським цін-
ностям. Коли маси відчувають небезпеку соціально значущим явищам 
суспільного життя (цінностям), то в масовій свідомості починає форму-
ватися моральна паніка.

Свого часу С. Кара-Мурза писав, що надзвичайно важливим 
об’єктом для маніпуляції є сфера почуттів. Особливо важливо пробу-
дити ті почуття, які в буденному моральному житті вважаються не-
прийнятними: страх, заздрощі, ненависть, самовдоволення. Чи не 
найважливішим почуттям, до якого найчастіше звертаються під час 
маніпуляцій, є страх як фундаментальний фактор, що визначає пове-
дінку людини і завжди використовується як інструмент управління [2, 
с. 146-149]. І саме страх є визначальним при відчутті загрози загально-
людським цінностям, а отже – і для проявів моральної паніки. 

Джерела страхів традиційно поділяють на дві основні групи – набу-
ті власним досвідом та отримані за посередництвом культурних і соці-
альних інститутів, де сучасні ЗМІ є саме тими могутніми чинниками, 
які постійно модерують і посилюють рівень катастрофізму в людській 
свідомості, що може викликати або деструктивну паніку, або соціаль-
ну аномію [4]. 

Кара-Мурза С. наводить яскравий приклад масової моральної пані-
ка, що виникла у зв’язку з поширенням коров’ячого сказу в Англії та 
спровокована ЗМІ. Суть полягала в тому, що в європейській пресі почали 
з’являтися матеріали про поширення епідемії коров’ячого сказу, який 
є смертельно небезпечним для людини, оскільки починається руйнація 
тканин головного мозку. У Великобританії від цієї хвороби померло 10 
осіб. У свою чергу, журналісти опублікували їхні біографії, навіть опи-
сувалися м’ясні страви, які вони вживали. Під тиском масового психозу 
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керівництво ЄС поставило Англії умову – негайно знищити всіх корів 
віком понад три роки і спалити їх трупи. І при цьому заборонили експор-
тувати м’ясо із країни. Якби ці санкції були реально виконані, наслід-
ком могла б стати катастрофа англійської економіки, адже одночасно 
була б знищена третина поголів’я великої рогатої худоби. Психоз по-
ширювався, виникли фірми з проектування та будівництва крематоріїв 
для корів, адже ліквідація мільйони туш за короткий час стала великою 
технічною проблемою. Як виявилося, міф про поширення коров’ячого 
сказу був створений засобами сірої пропаганди і встановити його першо-
джерела за виступами преси й телебачення не змогли [2, с. 72]. 

Дослідник І. Дзялошинський називає такі основні маніпулятивні 
технології мас-медіа: 

– використання емоції страху (страх змін, смерті, втрат тощо забез-
печує концентрування зусиль групи, її об’єднання. Із використанням 
однієї з найсильніших людських емоцій – страху – подається чіткий і 
простий спосіб уникнення проблеми: не голосувати за цього кандида-
та, придбати саме цей товар тощо).

– використання або створення контрасту (підбір фактів, образів, на 
тлі яких оцінка понять набуває очевидного необхідного ракурсу);

– спрощення проблеми (використання простих інтерпретацій 
складних понять, експлуатація відчуття зверхності над іншими);

– використання фактора гумору (нестандартна гумористична ситу-
ація краще запам’ятовується й не викликає неприйняття);

– концентрація на деяких особливостях (узагальнення якостей по-
літика, приділення уваги сімейним цінностям, його родині);

– інтрига (двоетапний прийом, що полягає у створенні ефекту ін-
триги та недомовок);

– використання протиставлення (складна технологія, що викорис-
товує протиставлення двох реакцій поведінки);

– вибір без вибору (створюється ілюзія вибору);
– використання «якорів» (використовується асоціативний образ 

(мелодія, звук, запах, герой, образ), що є каталізатором певних пози-
тивних емоцій для маніпулювання спокоєм, рівновагою, впевненістю, 
можливостями людини);

– використання штампів (нав’язування необхідних маніпулятору 
поглядів за допомогою різних штампів: висловлювань, гасел, твер-
джень, прислів’їв, приказок тощо) [1, с. 42-54]. 

В основу будь-якої технології маніпулювання масовою свідомістю 
покладені механізми впливу на психіку людини та її свідомість. Однак 
вплив стає можливим лише тоді, коли технології майстерно ведуть до 
прихованого збудження у людині тих намірів, якими вона до цього не 
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володіла. Технології – це зовнішні впливи на маси, а механізми – це 
психічні процеси, що забезпечують ефективність такого впливу.

Технологіями називають способи, прийоми, методи, процеси, засо-
би організації різних видів діяльності особи та суспільства, теоретичні 
знання про ці способи й методи [3, с. 154]. Будь-яка технологія перед-
бачає такі складові:

– предмет праці (предмет технологічного впливу);
– засоби праці (технологічні засоби);
– носія технологічних функцій (працівники колективу);
– рівень технологічного розвитку суспільства.
На думку Г. Почепцова, комунікативні технології не відчуваються 

об’єктом впливу як нав’язування зі сторони [5, 19]. ЗМІ дають не лише 
новини про події, а й інтерпретацію цих новин, які дозволяють із них 
скласти модель світу. 

Зважаючи на те, що для моральної паніки ключовою характерис-
тикою є загроза загальнолюдським цінностям, яка формується, кон-
струюється та підтримується засобами масової інформації, саме це й 
дозволяє розглядати феномен як технологію маніпуляції, що містить 
свої механізми та способи реалізації. 

Основними комунікаційними механізмами формування моральної 
паніки виявляються принцип залякування, створення ситуації безви-
ході, формування образу критичної ситуації, а також гіперболізація 
проблеми й висвітлення подій із використанням конотації та методу 
«навішування ярликів». 

Моральна паніка складається із двох елементів:
1. Конструювання перебільшеної небезпеки певного явища.
2. Конструювання цього явища як загрозливого для морального по-

рядку суспільства.
Отже, моральна паніка в більшості випадків не зароджується сама 

по собі, а конструюється.
Нарощування військових угруповань Російської Федерації на тим-

часово окупованій території України, її використання спецслужбами 
РФ для ведення проти Української держави розвідувально-підривної 
діяльності, спрямованої, зокрема, на провокування виявів тероризму 
й сепаратизму в інших регіонах України, дестабілізує суспільно-по-
літичну й соціально-економічну ситуацію в Україні та посилює загро-
зу, взагалі паніку та її різновид – моральну паніку щодо розширення 
масштабів воєнного вторгнення. 

У ході дослідження ми проаналізували загальнонаціональну стріч-
ку новин порталу «Comments.ua» (http://comments.ua/news/) в пері-
од з квітня 2014 (самопроголошення «ДНР», «ЛРН») до вересня 2014 
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року (початок перемир’я, про яке домовились у Мінську представники 
України, Росії, ОБСЄ та «ДНР», «ЛНР» ).

Шокуючим стимулом стали квітневі події на Сході держави: за-
хоплення СБУ в Луганську та приміщення облдержадміністрації в 
Донецьку (06.04.2014) й оголошення проведення антитерористичної 
операції (АТО) Києвом. Як наслідок – розгортання воєнних дій (поява 
військової техніки та військовослужбовців) у Донецькій та Луганській 
областях.

Події АТО сприяли гіперактивній подачі інформації. Упродовж 
шести місяців ми зафіксували 1087 новин, що стосувалися висвітлен-
ня антитерористичної операції. При цьому, як правило, щоденна напо-
внюваність контенту становила від 7до 31 новини.

Активними спікерами подій на Сході України виступали перші 
особи держави (Президент України, Прем’єр-міністр України, голова 
Верховної Ради України, міністр оборони України, міністр внутріш-
ніх справ, голова Ради національної безпеки та оборони, спікер РНБО, 
штаб АТО, командири батальйонів, голова Генерального штабу Укра-
їни, волонтери). Вони щоденно коментували ситуації, що складались, 
ініціювали виступи, звернення та заяви.

У новинних матеріалах журналістів порталу «Коментарі» форму-
вався стрімкий потік інформації щодо висвітлення військового кон-
флікту. В середньому 56 % інформаційного контенту видання в день 
присвячувалось цій тематиці. Причому, частина з них спрямована на 
формування панічних настроїв у суспільстві 

Таблиця 1.

Цінності, загроза яким спостерігається в матеріалах новинного 
порталу «Comments.ua» упродовж квітня–вересня 2014 року

Назва матеріалу мас-
медіа

Загроза загальнолюд-
ським цінностям

Дата опублікування

Москве достаточно трех 
дней для вторжения в 
Украину 

Життя, Батьківщина, 
майбутнє, мир, здоров’я, 
щастя, житло

02.04.2014

Нардеп предлагает 
ввести ЧП на востоке 
Украины 

Спокій, майбутнє, щастя 07.04.2014

Турчинов заявил о нача-
ле масштабной антитер-
рористической операции 

Мир, майбутнє, життя, 
щастя, житло

13.04.2014
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События на Донбассе – 
подготовка к полномасш-
табной войне с Россией 

Мир, життя, майбутнє, 
Батьківщина, здоров’я, 
щастя, житло

14.04.2014

Луганские сепаратисты 
ждут отмашки из Доне-
цка и готовы проливать 
кровь 

Мир, життя, здоров’я 17.04.2014

Донецкие сепаратисты 
грозятся брать новых 
пленных 

Життя, спокій, щастя, 
здоров’я

08.05.2014

«Народный мэр» Сла-
вянска пообещал унич-
тожить украинских 
военных 

Життя, здоров’я, мир 10.05.2014

Сепаратисты обещают 
после «референдума» 
ввод в Украину войск РФ 

Мир, майбутнє, Батьків-
щина, щастя, житло

11.05.2014

Террористы похитили в 
Краматорске сотрудни-
ков аэродрома и пытали 
женщин 

Життя, здоров’я, щастя 12.05.2014

Возле Славянска 
сепаратисты избили де-
тей 

Життя, здоров’я, щастя, 
спокій, діти

22.05.2014

На Донбасс готовится за-
броска 80 диверсантов 

Мир, майбутнє, життя, 
здоров’я

12.06.2014

«ЛНРовцы» завезли 
в Луганськ установ-
ки «Град» и пехотные 
минометы 

Мир, майбутнє, життя, 
здоров’я, щастя, житло

07.07.2014

В Луганске возобновил-
ся артобстрел: возникли 
пожары, люди прячутся 
в подвалы 

Мир, майбутнє, життя, 
здоров’я, щастя, житло

07.07.2014

За прошлые сутки поги-
бли 23 участника АТО – 
штаб АТО 

Життя, мир, майбутнє, 
спокій

11.07.2014

В украинскую армию 
могут мобилизировать 
еще 60 тыс. человек

Життя, майбутнє, щас-
тя, сім’я 

22.07.2014
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По Донецку ночью был 
нанесен авиаудар, - гор-
совет 

Мир, майбутнє, життя, 
здоров’я, щастя, житло

06.08.2014

В Донецке сотни домов 
остались без газа и света 

Життя, здоров’я, щастя, 
житло, майбутнє

25.08.2014

Жители Донбасса оста-
ются без воды – горсовет

Життя, здоров’я, щастя, 
житло, майбутнє

26.08.2014

В Донбассе пытают 
мирных жителей – пра-
возащитники 

Життя, здоров’я, спо-
кій, щастя, майбутнє

02.09.2014

 
Також журналісти інтернет-видання вдавалися до техніки «наві-

шування ярликів»: українська влада ігнорує умови для примирення, 
запропоновані повстанцями; порушення Мінських угод з боку україн-
ських військових; співпраця України з НАТО. Із червня 2014 року – 
використання замість слів «терорист» та «сепаратист» висловлювання 
«незаконні озброєні формування», а з липня 2014 року – відсутність 
згадування у матеріалах про присутність російських військ на терито-
рії України, замість них – ополченці. 

Тема воєнного конфлікту набула значного поширення на міжна-
родній арені. Починаючи з березня світові ЗМІ активно зверталися до 
цього питання. До коментування ситуації на Донбасі долучалися по-
літики світового рівня – від керівників держав до депутатів іноземних 
парламентів. До того ж іноземні громадяни не раз влаштовували акції-
підтримки та флеш-моби на знак солідарності з Україною.

Так, висвітлення воєнних дій на Донбасі впродовж квітня-вересня 
2014 року системно гіперболізувалося. За цей час ми зафіксували 1087 
новин, які стосувалися воєнного конфлікту й життя захопленої теро-
ристами території України. Причому протягом квітня – червня кіль-
кість новин на цю тематику на порталі «Comments.ua» у відсотковому 
еквіваленті щодо інших новин сягала 84–8 9%, а протягом липня – ве-
ресня – 17-23 %. 

При цьому журналісти вдавалися до нагнітання емоційної напруги 
серед громадян усієї України. Зокрема, моральна паніка формувала-
ся навколо теми мобілізації, введення надзвичайного стану в державі, 
прийняття воєнного стану, від’єднання частини Донбасу від України, 
знищення України як держави з боку Росії, численних терактів, ви-
крадення людей (полон, заручники) тощо. 

На нашу думку, моральна паніка навколо військового конфлікту на 
Донбасі проявлялася таким чином:
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– скуповування продуктів харчування тривалого зберігання (див. 
Табл. 2);

– відмова (обмеження) від предметів розкоші (автомобілі, нерухо-
мість, коштовності, гаджети) (див. Табл. 3);

– активна еміграція за кордон (див. Табл. 4).
Таблиця 2.

Роздрібний продаж окремих продовольчих товарів 
через торгову мережу підприємств (юридичних осіб) 

Консерви, готові продукти м’ясні    
Донецька 1595,6 86,9 1,18 240,7 15,1 0,54
Луганська 464,4 108,3 0,86 36,7 7,9 0,39
Консерви, готові продукти рибні    
Донецька 1286,2 117,2 1,52 662,9 51,5 1,79
Луганська 419,5 111,1 1,20 101,0 24,1 2,04
Консерви овочеві     
Донецька 2191,2 105,1 1,15 631,0 28,8 0,94
Луганська 841,4 91,3 1,20 124,2 14,8 0,89
Олії рослинні      
Донецька 3422,5 130,5 1,22 1183,9 34,6 1,44
Луганська 1584,8 58,7 1,37 262,0 16,5 1,41
Цукор      
Донецька 4837,2 129,2 1,01 1529,5 31,6 1,02
Луганська 1852,5 127,7 0,99 236,5 12,8 0,69
Сіль      
Донецька 1522,2 139,4 0,07 897,8 59,0 0,10
Луганська 579,1 143,4 0,07 119,5 20,6 0,06
Борошно      
Донецька 5751,7 193,2 0,56 1439,2 25,0 0,60
Луганська 2017,1 126,6 0,56 232,2 11,5 0,47
Крупи      
Донецька 6982,6 137,3 1,52 1780,4 25,5 1,57
Луганська 2810,8 126,7 1,54 386,6 13,8 1,51
Вироби макаронні     
Донецька 3559,6 153,5 1,15 1319,5 37,1 1,20

Луганська 1900,3 120,9 1,44 268,2 14,1 1,06
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Щодо придбання товарів розкоші, ситуація виглядає так:
Таблиця 3.

Роздрібний продаж автомобілів 
через торгову мережу підприємств (юридичних осіб) 

Донецька 817303,4 16,0 27827,3 1,7

Луганська 253333,0 13,6 10,0 0,004

Таблиця 4.

Кількість вибулих за кордон з України
(інформація Держстату сформована на основі наявних адміністратив-

них даних щодо зміни реєстрації постійного місця проживання)

Період Осіб 

Листопад 2012р. – лютий 2013р. 4695

Листопад 2013р. – лютий 2014р. 5887

2014 рік 21599

Січень–травень 2015р. 5991

У ході досліджуваного періоду журналісти всеукраїнського порталу 
«Comments.ua» нерідко висвітлювали питання воєнного протистоян-
ня на Донбасі з позицій перебільшення реального стану речей з метою 
привернення уваги читачів до так званої сенсаційності. Представники 
мас-медіа неодноразово поверталися до висвітлення ключових подій 
українсько-російської війни на Донбасі. Наприклад, темі захоплення 
Слов’янська присвячено 52 публікації. За нашими спостереженнями, 
найактивнішими за кількістю подачі новин стали квітень, травень, 
червень. 

Загалом порушення територіальної цілісності України підірвало 
політичну, економічну й соціальну стабільність у країні, призвело до 
розриву усталених зв’язків між територіями та появи сотень тисяч бі-
женців.
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Крім того, 2014 р. став надзвичайно важким для забезпечення ін-
формаційної безпеки України. Держава зіткнулася з використанням 
проти неї роками вибудуваної в Росії пропагандистської системи, що 
діє одночасно на всіх напрямах (українському, російському, міжна-
родному) і з використанням усіх різновидів ЗМК. Можна констатува-
ти, що за всіма ознаками проти України ведеться повноцінна інфор-
маційна війна. Проблематику інформаційно-психологічних впливів 
вивчали такі українські науковці, як В. Говоруха, В. Домарєв, О. Лит-
виненко, В. Остроухов, В. Петрик, Г. Перепелиця, Г. Почепцов, О. Ста-
ріш, В. Толубко та інші. 

Під час інформаційної війни дії противника спрямовані на ініціюван-
ня розбрату в українському суспільстві та знищення української грома-
дянської нації, прославляння сепаратизму, штучне посилення реальних 
і вигаданих внутрішніх суперечностей, створення атмосфери громадян-
ської недовіри до дій і намірів влади, провокування актів громадянської 
непокори, формування у громадян України та міжнародної спільноти 
викривленого бачення подій в українській державі, спроби перекручен-
ня української історії та маніпулювання історичними фактами.

Зауважимо, що маніпулювання суспільною свідомістю досі є клю-
човим інструментом інформаційної війни проти України. При цьому 
основним каналом поширення викривленої чи недостовірної інформа-
ції часто стають медіа, які намагаються сформувати у своїх реципієн-
тів моральну паніку та змусити їх діяти у певний спосіб.

Моральна паніка спрямована на те, щоб послабити моральні сили 
противника та посилити власні, оскільки вона передбачає заходи про-
пагандистського впливу на свідомість людини в ідеологічній та емо-
ційній сферах.

Для того щоб переконатися в тому, що формування моральної пані-
ки є одним із інструментів інформаційної війни на Сході України, ми 
проаналізували новинний контент сайту самопроголошеної Донецької 
народної республіки (http://rusvesna.su) упродовж квітня–жовтня 
2014 року (див. таблицю 5). Саме на цей період припадають активні 
бойові та інформаційні дії: квітень – проведення референдумів та по-
чаток антитерористичної організації, жовтень – як початок перемир’я.
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Дата Заголовок 

матеріалу 
Подробиці матеріалу Примітки Цінності, на які 

спрямований 
інформаційний 
вплив (загроза) 

24.04.2014 Филарет 
благословляет 
убивать 
русскоязычных 
«оккупантов», 
живущих на 
Юго-Востоке 

В оригіналі звучало так: 
«Конечно, мы должны 
защищать свою землю. И 
церковь благословляет 
защищать свою Родину» 

Нагадаємо, 13.04.2014 Київ 
оголосив про початок 
антитерористичної операції 

«Життя», 
«релігійність»,  
«церква» 

27.04.2014 Провозглашена 
Луганская 
народная 
республика 

Сегодня жители Луганщины 
ликуют 

Новина з одного речення «Державність», 
«майбутнє», 
«стабільність» 

04.05.2014 США 
официально 
поддерживает 
зачистку Юго-
Востока 

Президент США Барак 
Обама похвалил временное 
правительство Украины за 
«потрясающую 
сдержанность» в вопросе 
подавления протестов на 
востоке страны 

Назва матеріалу  дисонує із 
його змістом. 

«Мир», 
«дипломатія», 
«життя» 

05.05.2014 Третий этап 
антитеррорсти
ческой 
операции 
провален 

Аргументы: 
1. Ни один из ключевых 
городов, атакованных на 
территории ДНР, так и не 
был занят, несмотря на 
подавляющее преимущество 
армии Украины в 
бронетехнике и полное в 
авиации и артиллерии. 
2. Хунта потерпела на 
территории ДНР 
существенное поражение, в 
очередной раз показав 
слабость – убивать 
безоружных – это одно, а 
воевать с вооруженными 
людьми, готовыми убивать 
фашистов – совсем другое. 
3. Одесская Хатынь 
обеспечила дальнейшую 
эскалацию гражданской 
войны. Чего-то подобного и 
следовало ожидать от 
фашистов 

Нагадаємо, 02.05.2014 
сталися сутички між 
проукраїнськими та 
пророійськими активістми в 
Одесі, пожежа «в Будинку 
профспілок на Куликовому 
полі, загинуло 48 осіб 

«захист», 
«оборона», 
«правда», «життя», 
«мир» 

11.05.2014 Сводка по 
потерям войск 
хунты за 2–10 
мая 2014 года 

Около 400 убитых и 
раненых, из них 150 
экстремистов «Правого 
сектора», 80 украинских 
наемников, 70 сотрудников 
СБУ, 22 сотрудника ЦРУ и 
ФБР, 20 военнослужащих 95 
аэромобльной Житомирской 
бригады, 18 иностранных 
наемников и 10 сотрудников 
МВД. 

Нагадаємо, 11.05.2014 
проходив референдум про 
самовизначення ДНР 

«Життя», «захист», 
«оборона», 
«правда», «сила», 
«патріотизм» 

12.05.2014 Армия 
Украины 
теряет кадры 

102 мобилизированных 
резервиста самовольно 
покинули расположение 
части 

Новина з 
одного речення 

«Честь», «оборона», 
«патріотизм» 

Грані

Таблиця 5.

Моніторинг новинного контенту самопроголошеної ДНР
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14.05.2014 Милиция 
Донецка 
переходит на 
сторону ДНР 

Правительство ДНР 
заявляет, что большая часть 
милиции перешла на их 
сторону и больше не 
подчиняется Киеву.  

 «Патріотизм», 
«оборона» 

19.05.2014 Ярош 
формирует еще 
два батальона 
карателей 

При этом назначение новых 
подразделений не только 
карательные операции 
против населения Донбасса 
и его ополчения, но в 
первую очередь 
партизанская война против 
войск России, которые, по 
мнению  лидера фашистов, 
вот-вот вторгнутся на 
территорию Новороссии 

«Навішування ярликів» «Мир», «життя», 
«майбутнє», 
«захист» 

27.05.2014 В небе над 
Донецком 
снова 
появились 
истребители 

Воинская часть в районе 
Боссе перешла на сторону 
ДНР. В ближайшее время 
Национальная гвардия 
планирует ее штурм 

Дисонанс між заголовком і 
текстом матеріалу 

«Мир», «життя», 
«честь» 

28.05.2014 Ночью на 
Рубежное была 
проведена 
атака силами 
украинской 
армии 

В наступлении принимала 
участие военная техника, 
обстрел велся из минометов. 
Украинские силовики 
использовали при обстреле 
населенных пунктов 
Рубежное под Луганском 
разрывные пули (по жилому 
сектору). Видимо, 
Нацгвардия не знает, что 
разрывные пули запрещены 
Женевской конвенцией 

«Навішування ярликів» «Мир», «захист», 
«оборона», «життя», 
«стандарти» 

29.05.2014 В Киеве 
начался митинг 
против АТО 

У Верховной Рады начался 
бунт против АТО, киевляне 
требуют прекратить 
братоубийственную войну. 
Люди скандируют «Кличко 
ганьба!», держат 
транспаранты с требованием 
дембеля «сыну и брату»  

Заголовок не відповідає 
змісту новини, введення 
читачів в Оману 

«Правда», 
«стабільність»,  

30.05.2014 Киев 
предлагает 
беженцам из 
Крыма 
проживание в 
психбольнице 

 Новина з одного речення «Майбутнє», 
«здоров’я» 

09.06.2014 В Донецке 
люди боятся 
выходить на 
улицы 

Из-за действий 
Национальной гвардии и 
украинских военных люди 
боятся выходить на улицы  

Новина з одного речення «Спокій», «мир», 
«життя», 
«майбутнє» 

09.06.2014 Жители 
Краматорска: 
украинская 
армия готова 
применить 
химическое 
оружие 

По словам жителей 
Краматорска, на аэродром 
привезли несколько 
контейнеров со знаками 
химической опасности. 
Контейнеры находятся под 
усиленной охраной 
украинской армии. Что 
именно находится в них – 
неизвестно  

Залякувальний 
стверджувальний заголовок 
та всього лише припущення 
в тексті 

«Спокій», «життя», 
«мир», «здоров’я», 
«захист» 

15.06.2014  Нацгвардия Мало кто интересовался Нагадаємо, 13.06.2015 «Захист», 
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15.06.2014  Нацгвардия 
Украины 
формировалась 
из 
амнистированн
ых 
уголовников 

Мало кто интересовался 
законом об амнистии, 
который 6 мая, особо не 
афишируя, приняла ВР, – 
заметил глава МИД РФ. По 
некоторым данным, под это 
попадают около 15 тыс. 
человек. Их освобождение 
негласно обусловле-но 
вступлением в Нацгвардию 

Нагадаємо, 13.06.2015 
відбулася зачистка 
Маріуполя силами АТО зі 
знищенням ключових 
опорних точок терористів і 
їх техніки, відновлення 
контролю над усіма 
захопленими будівлями  

«Захист», 
«оборона», «честь», 
«патріотизм» 

18.07.2014 Украинская 
армия начала 
наступление. 
Гибнут мирные 
люди  

 Нагадаємо, з 20.06 до 30.06 
тривало одностороннє 
припинення вогню 
Україною.  
05.07.2014 – звільнення 
Слов’янська від терористів. 
07.07.2014 – українські 
війська намагалися відрізати 
терористів від Росії  

«Мир», 
«перемир’я», 
«спокій», 
«майбутнє» 

26.07.2014 Луганск 
готовится к 
бомбардировка
м 

Луганск уничтожают 
артиллерией.  Люди 
готовятся проводить ночи в 
бомбоубежищах  

Автором зроблено висновок 
про бомбардування на 
основі згадування про те, що 
люди збираються 
перебувати в бомбосховищі 
(спільнокореневі слова). 
При цьому відбувалася 
спекуляція на військовій 
необізнаності, адже 
бомбардування – це авіація, 
а арилерія, про яку йдеться в 
тексті, – це обстріл із землі 

«Мир», «спокій», 
«життя» 

29.07.2014 Украинские 
военные 
разбомбили 
дом для 
престарелых. 5 
убитых 

 Нагадаємо, 27.07.2014 
пройшла вдала операція 
української армії – 
угруповання окупантів 
розрізали на дві частини  

«Мир», «спокій», 
«життя», «здоров’я» 

01.09.2014 Общие потери 
карателей в 
Донбассе со 2 
мая по 31 
августа 2014 
года 

Общей численностью они 
оцениваются в 43 тыс. 27 
человек, из них 27888 
убитых, раненых, 1649 – 
пленных, 13500 – 
дезертиров и пропавших без 
вести  

Нагадаємо, 28.08.2014 
стався Іловайський котел. За 
офіційними даними, 
загинуло від 150 до 300 
українських бійців  

«Захист», 
«перемога», 
«оборона», «честь» 

01.10.2014 Украинские 
войска в 9.50 
произвели 
обстрел школы 
в Донецке 

Дети не пострадали, их 
успели вывести в убежище 
(при цьому на фото 
розкидані по підлозі дитячі 
тіла) 

Нагадаємо, 05.09.2014 – 
початок перемир'я, про яке 
домовились у Мінську 
Україна, Росія, ОБСЄ та 
представники ДНР і ЛНР.  
Так зване перемир’я тривало 
до 13.01.2015, коли «гради» 
терористів розстріляли 
маршрутку з мирними 
мешканцями, що зупинилася 
на українському блок-посту 
під Волновахою. Загинуло 
13 осіб 

«Мир», «спокій», 
«життя», 
«майбутнє» 

05.10.2014 В Мариуполе 
украинские 
военные 
расстреляли 
автобус с 
людьми 

 Новина з одного речення. 
Навішування ярликів. 

«Мир», «спокій», 
«життя», «здоров’я» 

Грані
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У результаті аналізу матеріалів офіційного сайту «ДНР», ми дійшли 
висновку, що його контент спрямований зокрема й на формування мо-
ральної паніки. Відтак цей феномен є одним із інструментів впливу в 
інформаційній війні. Спробуємо виокремити основні механізми, які 
для цього використовуються під час формування моральної паніки:

 Рисунок 1. – Механізми формування моральної паніки під час інформацій-
ної війни (на прикладі сайта самопроголошеної «ДНР»)

На нашу думку, моральна паніка з боку самопроголошеної «Доне-
цької народної республіки» проявлялася таким чином:

– еміграція мешканців Донбасу в РФ;
– недовіра до влади України та української армії;
– бажання жити в Донецькій народній республіці як частині Росії. 
Висновки. Таким чином, виходячи з проведеного нами аналізу, ми 

дійшли наступних висновків:
1) мас-медіа шляхом активізації соціальної свідомості громадян, 

залучення їх до обговорення найважливіших суспільних проблем здій-
снюють вплив, який проявляється зокрема й у формі «моральної пані-
ки», що виникає внаслідок загрози цінностям суспільства;

2) кількість інформації, яку надають засоби масової комунікації 
людині, значно збільшилася, а здатність до її критичного осмислення 
значно знизилася. Тож за допомогою мас-медіа у людській свідомості 
формується «своя» картина світу, а відтак здійснюється функція со-
ціального контролю та впливу;

06.10.2014 Украинская 
армия 
расстреляла 
детский сад в 
Донецке 

 Новина з одного речення. 
«Навішування ярликів» 

«Мир», «спокій», 
«життя», «здоров’я» 
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Грані

3) масово-комунікаційний вплив відбувається заради привернен-
ня уваги до певної події, яку вважають за соціальну девіацію, а людей 
провокують на певні вчинки, що здійснюються заради захисту загаль-
нолюдських цінностей, тому ЗМК втягуються у формування такого 
суспільного феномену, як моральна паніка;

4) у результаті дослідження ми запропонували типовий механізм 
формування моральної паніки у період суспільно-політичної кризи, а 
також розглянули цей феномен як один із інструментів в інформацій-
ній війні, зокрема в так званій «гібридній» війні. Також розглянули 
поведінкову реакцію людей на моральну паніку. 
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Моральная паника как технология воздействия медиа во время во-

енного конфликта на Востоке Украины 
Инна Битюк, аспирант 
Рассматриваются научные подходы к феномену моральной паники как 

манипулятивной технологии, которая конструируется масс-медиа для воз-
действия на массовое сознание. Сделано попытку определить механизм фор-
мирования этого явления во время информационной войны против Украины. 
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